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Cfjemare
de I. Bozdog

Nu cunoaştem o perioadă mai sbu- 
ciumată şi mai plină de răspunderi în 
istoria greu încercatului nostru neam ca 
cea pe care o străbatem de-un an şi ju 
mătate.

Pe marginea prăpastiei, la gura 
abisului ne-a oprit puterea lui Dumnezeu.

Toate sguduirile năpraznice le-am  
supravieţuit, căci vigoarea şi tinereţea 
neamului nostru e hărăzită să ne resta
bilească o vieaţă vrednică de fălnicia 
numelui ce-l purtăm.

La mijitul primăverii, Ţara a fost 
chemată să se rostească dacă aprobă şi 
urmează calea de însănătoşire, apucată 
de Conducătorul Ei, care şi-a pus toată 
puterea şi însăşi vieaţa chezăşie de te- 
meiu al reclădirii. —  Şi Ţara a rostit 
masivul şi aproape unanimul : DA !

Am trăit şi trăim de-atunci clipe 
de galvanizare a întregii puteri d:> vieaţă 
a neamului.

Am sângerat şi mergem la sacrifi
ciul suprem cu faţa  înflorită de nădej
dea totalei biruinţe.

Acum ne cheamă iarăşi să-i aco
perim poliţa ce a tras şi să continuăm 
a-i anticipa totala noastră încredere, 
pentru jertfele ce ni le cere Ţara.

Dupăce a  smuls laurii biruinţei în
tr’o parte, nu ne promite odihnă, ci ne 
chiamă la alte sacrificii.

„Numai naţiunile care ştiu să 
lupte pentru drepturile lor prin 
luptă dreaptă, nu prin târguri, vor 
p̂utea supravieţui demn marei sbu- 

ciumări de azi şi de mâne“, căci 
„jertfa Armatei şi a Ţării, ca şi des
robirea dela răsărit nu este decât 
chemarea neamului spre mari îm
pliniri şi noi destine“.

Ecoul apelului trecutei chemări la 
plebiscit re’nvie în inimele noastre : „Ar
deleni aveţi toată încrederea în cuvântul 
generalului Antonescu.... Basarabeni şi 
Bucovineni... etc“... —  şi un val de caldă 
recunoştinţă se revarsă şi ochii umeziţi 
alor 3 milioane de fraţi desrobiţi vor clipi 
mai des, şi gura lor va rosti şi ea acum 
m DA de recunoştinţă şi angajament 
de jertfă.

Astăzi toată suflarea românească 
%este conştie de „toate luptele ce vor 
f să vină“ şi Ţara vrea „să aibă în a- 
ceastă lume nouă rosturi de vieaţă 
unitară şi puternică, să ducem mai 
departe ceeace acest an sfânt ne-a 
adus şi ca jertfa eroilor desrobitori 
să nu fie zadarnica“.

Deaceea la apelul Conducătorului 
răspunde toată suflarea şi nu credem 
câ s ’ar putea găsi Români care să nu 
fie pătrunşi de sensul istoric al chemării, 
căci pregătim  „prin crezul nostru na
ţional marea împlinire a drepturi
lor neamului, a tuturor drepturilor, 
a României de-a-pururi".

S AB I A
ARHAN6HELULUI MIHAI

de V. Branisce
Voinţa farii este ca această spadă să n o  încingeţi decât în ziua Sfântu
lui Mihai, iar restul anului să stea în Muzeul Armatei. Să  nu fie  a Voastră 
pe de-a’ntregut şi să n ’o încingefi în orice zi, decât atunci când Arhan
ghelul Mihai Vă va învrednici să redafi Neamului toată bucuria dreptafii 
şi tootă întruparea nouă pe care o merită, .“ (Din cuvântarea Mareşalului 
Antonescu la Iaşi 8/XI 1940).

Gândul întregii ţări, renăscute prin vitejia rom ânească, plină de nădejdi 
într’un strălucit viitor apropiat, se îndreaptă în această  zi încrezător spre M. S. 
Regele Mihai I urându-i o domnie rodnică şi îndelungată spre binele Neamului 
şi înălţarea Patriei.

A trecut numai un an decând tânărul rege a încins pentru întâiaşi dată 
sabia de foc a Arhanghelului Mihai, spadă ce veacuri de-a-rândul dormise aco
perită de colb şi de rugină.

O încinse în prag de domnie, când ţara se sbătea în împrejurări sfâşie
toare, după ce un veac putred se prăbuşise şi odată cu el se destrăm ară hota
rele Ţării.

De atunci şi Ţara şi Neamul au străbătui o lungă cale .
Frunţile plecate se înalţă iarăşi încrezătoare, inimile sdrobite în ţărâna 

drumurilor bat cu tărie şi obrajii dogoriţi de ruşine se destind surâzători.
Osânda 'săbiei divine n’a întârziat să se arate. Potrivnicii sunt biruiţi.
Ţara se reface. La soare-răsare, duşmanul cutropitor a fost alungat peste 

văi şi dealuri, departe, dincolo de ape mari. România se reîntregeşte.
Iar Voevodul, răpus de m işelească trădare pe câm pia Turzii, veghiază.
Astăzi capetele noastre se ridică cu mândrie. In ziua de creştinească 

prăznuire a sfinţilor Arhangheli, Regele încinge din nou spada.
Ea îi aparţine prin legăm ânt doar o singură zi din an. Dar în clipa când 

Augusta mână atinge prăseaua de metal, oţelul mort prinde vieaţă, flăcări ţâş
nesc orbitoare şi spada se preface în sabie de foc.

Regele ţine în mână sabia de foc şi pară, sabia Arhanghelului Mihai !
In pământul sfinţit dela Turda trupul despărţit de cap al Voevodului se 

sbuciumă de-o tainică chemare. In această zi de praznic, îngrădirile destinului 
sunt sdrobite, lanţurile cad, cătuşele se desfac, trupul se regăseşte şi m inunea 
de acum trei veacuri şi mai bine se desăvârşeşte.

Mâne sabia, de foc a Arhanghelului Mihai, prefăcută iarăşi în spadă îşi 
reia locul pe un raft al Muzeului militar.

Aşa a fost sortită în veac ! Să-şi doarmă liniştit somnul, până când rea
lizarea unui ideal o va anina de coapsa tânărului rege, menit de destin să-i 
redea strălucirea de odinioară.

Dar flacăra de pară, în scurta-i strălucire de o zi, ne-a aprins în suflete 
mistuitorul foc al unui dor neîmplinit şi candela credinţii în dreptatea revendi
cărilor noastre.

Cu neclintită nădejde în sorţii izbândei, ce va proslăvi peste veacuri pe 
făuritorii zilelor de mâne, înălţăm  o caldă urare :

Intru mulţi ani, M ajestate !

Vitejii noştri
Vuet de sărbătoare.

aleCele mai curate gânduri 
noastre se înalţă spre ei.

O astea noastră este mărturia veş
nică a virtuţilor acestui popor, acoperit 
de lumina dragostei de * ţară, a conş
tiinţei naţionale, a credinţei strămo
şeşti şi a tot ce formează unirea fiilor 
acestui neam.

Iată-i că vin cei care, prin curajul 
faptei lor vor păstra de-a-lungul veacu
rilor titlurile de nobleţă ale neamului 
românesc.

Vin cavalerii Crucii şi deschizătorii 
de Biserici. Se deschide larg calea că 
vin mândrii armelor, care au redat ci
vilizaţiei toată strălucirea ei.

Ii admirăm plini de recunoştinţă. 
Cinste vouă viteji ai neamului, care 
aţi s c r i s  în i s t o r i a  neamului, 
semnul nemuritor al gloriei. Fapta 
voastră este creatoare de istorie nouă. 
O pagină de glorie, scrisă cu sânge, se 
adaugă la istoria neamului.

De acum pe orizontul orândui
rilor noastre e săpat cu sânge : drep
tate rom ânească.

Priviţi în jur acum, vitejilor şi 
ascultaţi glasul înnăbuşit, ce se întâl
neşte cu sufletul celor care strălucesc 
pe Cerul Naţiei, ca o zestre morală. 
Şuvoiul lacrimilor suferinţei vă chiamă 
ca într’un lăcaş sfinţit prin jertfă, de a 
lupta cu acelaşi curaj şi suferinţă până 
în ceasul izbăvirii totale. Fiţi din nou 
mândri pentru clipele de glorie ce vi 
le prilejueşte vieaţa.

De acum se va împlini legea lui 
Dumnezeu, după învăţăturile lui Hristos, 
iar neamul românesc va fi stegar al 
civilizaţiei şi culturii creştine.

Cultul patriei, care cere suprema 
jertfă, strigă din străfundul sufletului : 
să trăeşti ostaş român, căci prin tine 
triumfă pururea neamul nostru ro
mânesc.

Din scrisorile lui
I. Urban Jarnik către Ioan Mica Moldovan

de St. Manciulea

A tâta deocam dată. V ă rog ca cel 
puţin pentru cuvintele dela începutul 
alfabetului să-mi răspundeţi, cât se 
poate mai curând, ca să pot să tipăresc. 
Glosariul după cererea m ea se tipăreşte 
aici la Praga.

Intr’o altă scrisoare să Vă dau de 
ştire cum mai merge cu familia, care 
cu patru săptăm âni mai înainte s-a în
mulţit cu o fată. V ă rog să salutaţi 
cordial din parte-m i pe acei domni din 
Blaj, cari îşi mai aduc aminte de filo- 
românul din ţara Ceului“

Adresa : Smichorv, 100 bei Praga.

Dr. Ioan Urban Iarnik

Prea Stimate Domnule,

Ne mai ştiind cum să fac cum să 
dreg ca să aduc pe DI. Bârseanu să 
scrie prefaţa la cântecele pop. din Ar
deal, mă adresez cătră Dvoastră. Mi 
scrise adecă DI. Bârseanu cu doauă luni 
mai înainte că s’a rugat de D voastră 
să-i daţi indicaţiuni despre nişte şcolari 
cari au adunat cântecele noastre că  de 
unde sunt şi alte aşa. Mi făgăduia că 
după sărbătorile Rusaliilor negreşit are 
să trimită prefaţa s-o văd, şi până a- 
cuma nu numai că n-a scris nimica, 
dară nici un răspuns nici la depeşa tele
grafică ce i-am  trimis-o încă din Praga, 
nici la scrisoare ce-i trim eteam  din 
Pottenstein, unde petrec vara. Care să

fie cauza nu ştiu : sau că până acuma 
n ’a primit desluşirile cerute din partea 
D voastre, sau că s’a supărat pe mine 
pentru ceva, destul că nu trimite nici 
nu scrie nim ica cu toate că glosarul se 
şi află tipărit întreg în mâna Academ iei, 
şi nu lipseşte decât prefaţa la tecsturi.

Poate s’a supărat de aia că glo
sarul l-am calificat ca o lucrare a mea 
şi i-am zis de ce am făcut aceasta. 
Dnalui într’adevăr a avut schiţa glosa
rului în mână, aceasta însă s ’a prelucrat 
cu totul fără conlucrarea Dsa. Sânt si
gur că cu toate desluşirile ce mi le-aţi 
dat Dvoastră (ceea  ce şi pomenesc în 
prefaţa la glosar) se vor afla o mulţime 
de greşeli sau de neexactităţi acolo, 
pentru care nu poate DI. Bârsean ca 
un Român, să iee răspunderea, pe când 
mie ca unui străin mi se va ierta mai 
bine.

A şa dară cererea mea este Ia 
Dvoastră, dacă aţi şi dat desluşirile 
cerute Dlui Bârsean, să mă înştiinţaţi 
despre aceasta, ca să fac cea din urmă 
încercare să-l aduc să se ţie de cuvânt,
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Mama păsărelelor
S ’a stins, înainte cu câteva săptă

mâni, aici în oraşul nostru o fem eie  
bună, vrednică urmaşă a sfântului Fran
cise de Asissi, mare ie ocrotitor a l ani
malelor. Ca şi sfântul pe care-l vedem 
în icoane înconjurat de tot felu l de p ă 
sărele şi această fem eie îşi împărţea 
mica ei bucată de pâne cu vietăţile f l ă 
mânde ale pământului şi cele ale văz
duhurilor.

O vedeam, fă r ă  să ştiu cine e, tre
când cdesea pe sub ferestrele m de , îm
brăcată în negru, palidă şi slabă cu pri
virea puiurea plecată. Era suferindă. 
Inima omului nu e cetate prea rezistentă. 
Zguduită de viforele grele ale vieţii, lo
vită de armele sorţii, atât de felurite, 
cedează dela o vreme şi ea.

Femeia de care vorbesc era văduvă 
de mulţi ani. Un băiat şi o fa tă , sin
gurii ce-i puteau ajuta, erau râmaşi în 
teritoriul cedat. Lângă ea, fa ta  cea mai 
mică, o fa tă  tânără de 20—25 ani, o 
întovărăşea pe calea scurtă ce mai avea 
să bato. Şi într’o zi, acum de curând, 
a  ajuns în capătul ei. M’am dus atunci 
s ’o văd şi mi-a părut că văd o sfântă  
aşezată ’n sicriu. Era spre seară. Copacii 
nu-şi lăpădaseră încă de tot frunzele. 
Crengile lor cădelniţau la geamuri în 
semn de jale. De două-trei ori păsărelele 
înfiorate trecură prin fa ţa  ferestrii sco
ţând un ţipăt strident. Erau, de sigur, 
pasări pe care le hrănise ea. Căci am 
văzut în casa acestei fem ei minuni. Am 
văzut pasările pădurii întrând pe g ea
mul lăsat anume deschis, coborînd pe 
masă, pe mobile şi hrănindu-se din se
minţele aşezate în cameră pentru ele. I 
se aşezau pe umeri, se lăsau prinse şi 
desmierdate, se scăldau în vasul mic cu 
apă proaspătă şi când cobora seara ple
cau la cuiburile lor. Na erau vrăbii, ci 
pasări cântăreţe, pasările sălbatice ale 
codrului, care ani de-a-rândul au fo s t  
hrănite şi încălzite de această mână 
bună de femeie. Pentru eh , ca să f i e  a• 
proape de pădure îşi îmhiriase ea o lo
cuinţă modestă în Şchei, aproape de 
sfârşitul caselor şi fă c ea  drumul cel 
lung în oraş, după treburi, când ar f i  
putut foarte simplu să şi-l scurteze. Dar 
a  iubit pasările, a  iubit cânii care încă 
dădeau târcoale casei şi na plecau dela 
pragul ei flăm ânzi. A iubit animalele 
aşa cum le-a iubit sfântul pomenit mai 
sas, cum le-a iubit Axei Munthe, autorul 
Cărţii dela San Michele, care a cumpă
rat in Italia un munte pe care obişnuiau 
sâ fa c ă  popas pasările călătoare. A 
cumpărat muntele pentru ca oamenii bru
tali să nu mai prindă aceste biete p a 
sări, să le chinuie şi să fa c ă  cu ele negoţ.

Le-a iubit zic, şi le-a lăsat acum 
în pragul iernii flăm ânde şi orfane. De 
câtt cri vor da ocol, când va începe cri
văţul să urle şi nu vor înţelege pentru 
ce rămâne geamul închis. Se vor duce 
apoi pe rând şi ele unde a plecat aceea  
care le-a iubit, o colo în, lumea unde e 
cald şi'bine.

Ecat. Pitiş

MOARTEA LUI PAN
de Aurel Marin

6. Suava pradă, nimfa adormită 
A bia tresare ’n somnu-i toropit 
Când, în lumina lunii desvelită,
O mână peste coapse s’a oprit.

Pufoase, moi, ca muşchiul stat la soare.
Un şold, brad de furtună spintecat
Şi mâna lunecă tremurătoare 
Pe pântecul ca ’n vis uşor curbat.
Dar stăruind la sâni, —  înfiorată 
Pândindu-1, cu un brânci l-a doborît.
Şi neputând s’o prindă înc’odată,
Pan cântă ’n miezul nopţii de urît.
7. înveselit de voci închipuite 
In veche hoinăreală înhăitat 
îşi curăţă sprinţarele copite 
D e zări şi de miresme îm bătat.
Surprinde iarăşi nimfele ’n culcuşuri 
Şi pe sub rămuriş adânc de brad,
Cu nesfârşite casne la urcuşuri,
A ţine calea stelelor ce cad.
8. Culcat, ascuns de ierburi, alungă supărat 
Un fluture ce cată  să-i intre în ureche,
D ar numai cârd  se scoală deabinelea-i scăpat,
C’o floare-aşa de mare nu are’n câmp pereche !
9 . O nimfă rătăcită, sfioasă s’a oprit 
Alunecând deodată pe pajiştea ’nflorită.
Un braţ vrea să alunge lumina prăbuşită
P e ochi, —  un braţ îl pune sub capul obosit. 
Obrasnic i se suie pe pântec un gândac 
Şi pe un sân de piatră, pe vârf, se odihneşte.
E a  se ridică ’n coate, surâde, îl ocheşte 
Apoi şi-l svârle-alături c ’un singur bobârnac.
Departe în pădure, Pan a suflat din naiu.
Se-aud în line treceri cu susur stins isvoare.
Dar leneşe, întinsă, muindu-se în soare,
Adoarme legănată de calmul vânt de Mai.
10. Ii zădărîră somnul furnicile de smoală 
Găsindu-1, în lumina de soare în apus,
In iarbă şi în ţărnă, lungit în pielea goală 
Cum, sforăind năprasnic şi silnic, doarme dus. 
Vroind să le alunge, sculându-se în coate 
Suflă în naiu dar naiul un sunet nu a scos.
Umfiaţi obrajii crapă dar găurile toate 
Umplute sunt cu frunze şi cu pământ, vârtos.
11. In scorbură, pe patul de frunze, m uşchiu pufos 
Şi cetină mărunta, —  retras fără de veste
Din huetul pădurii încrem enit pe creste —
Pan geme în neştire, zăcând cu faţa ’n jos.
Svârlit alături, naiul, în iarbă, de prisos.
Reci raze se strecoară şi ’n păru-i se anină;
Greoi şi ’ntoarce capul, clipeşte în lumină 
Şi, fără de putere, se sbate furios.
O clipă-i de când vaste ţinuturi stăpânind 
T recea în dans sălbatec sub naltele arcade 
Şi fugărind uşoare şi caste oreade 
D e spaima lor cu poftă nebună hohotind.
Toţi arborii din juru-i acum sunt mai bătrâni.
Prin gene ’ntredeschise trec şterse, trem urate:
O calm ă unduire de voaluri legănate,
Un joc de braţe, coapse şi nebunateci sâni !
Peste mijloc îl strânge hain un cerc de foc,
Un cerc de foc îi strânge fără cruţare pieptul, 
li pare că se m işcă dar stă mereu pe loc,
Piciorul stâng de-1 simte, cumplit îl doare dreptul. 
Un ram. II dă’ntr’o parte. Sunt nimfe la isvor 
Ce iau în pumnii ageri şuviţe lungi de apă 
Şi peste trupuri svelte, cu gestul calm, le scapă 
Pe nuda frumuseţe alunecând uşor. 
îndepărtate svonuri de cântec în auz 
Ii stăruie, degeaba oftează şi se sbate.
L-acopere o mare şi grea singurătate,
In trista-i părăsire bolnav, uitat, ursuz.
Doar noaptea îl mângâie, din cerul prăbuşit,
Cu m agice m ătăsuri şi linişti. Pure stele 
Ii mai anină’n părul şerpuitor inele 
Când, încercând să fugă, recade istovit.

şi dacă nu, să faceţi aşa, cât ’se poate 
de curând, ca în privinţa aceasta să nu 
aibă nici un preteest să mai zăbovească. 
Când toate vor fi gata, mă voi grăbi 
să  trimit şi D voastră cel puţin un 
exem plar dintr’ale mele.

Mă aflu de vreo doauă săptămâni 
a icea  în Tusculul al meu, sânt proprie
tar de casă mică de lemn, şi de o gră
dină mărginită, adică de doauă grădini, 
una jos pe vale, alta sus pe coastă, în 
mijlocul căreia din urmă mi-am făcut 
o colibioară tot din lemn, ca să am 
unde să lucrez şi unde Vă şi scriu r â n 
durile acestea. Ţinutul nostru e foarte 
frumos aşa în cat în momentul de fa ţ ă ,  
ceva la 150 persoane străine îşi petrec 
vara aicea.

Va fi doară să viu şi a treia oară 
în Blaj ? Se poate şi mă bucur şi mai 
înainte.

Sperând că Dvoastră nu-mi veţi 
refuza un ^răspuns rămân al Dvoastre 
devotat

Dr. Ioan Urban Iarnik 
Pottenstein (Boem ia)^26 lulief 1885

Onorate Domnule

De când, de când mă pregătesc 
să-ţi (scriu) Dtale şi lo t cu am ânarea 
am ajuns până în ziua de astăzi. Acum 
însă, nu mai vreau să zăbovesc, să 
vorbesc cel puţin prin mijlocul acesta 
cu Dta. Abonament pentru Foaia sco
lastică ţi-1 trimit într’acelaşi timp prin 
mandat deosebit, mă rog de iertare 
c’ am zăbovit şi cu lucrul acesta aşa de 
mult, şi-ţi mulţumesc D tale că  tot mi-o 
ai trimis,

D ară te aştepţi cam să-ţi vorbesc 
de multe ce am fecut, ce am lucrat 
în decursul timpului de când m -am  în
tors din România şi din Transilvania, 
vei fi înşelat. Nu că n’aşi fi dispus să 
lucrez, mi lipseşte însă timp material. 
M ’am împovărat în anul acesta  prea 
mult cu învăţătura altora, ca să pociu 
să mă procopsesc şi eu prea mult, dacă 
nu în sensul locuţiunii : Docendo dis- 
cimus.

Acum a am 18 ore pe săptăm ână 
la şcoala reală, unde tocmai într’anul

acesta sunt întărit ca profesor, şi unde 
tot dintr’ aceiaşi cauză mi se detrag 
câte 15 fl. pe lună timp de 20 luni, 
pentrucă să-mi plătesc vorschuburi ce am 
fost silit să iau, ca să sting o datorie 
ce am făcut când m’am căsătorit, şi în 
timpul petrecerii mele la Paris de mai 
înainte. Unde să iau aceste 500 fl. cel 
puţin? S ’enţelege că prea bucuros am 
luat câte 3 şi 4  ore de limba franceză 
la două gimnazii, şi trei lecţiuni private 
cu câte 2 ceasuri binişor plătite, ca  să 
mă pun în stare să ’mi îndeplinesc da- 
torinţa şi să-mi susţin familia, care în 
vacanţele viitoare pare că se va mai 
înmulţi cu un vlăstar. La asta mai vin 
2 oare pe săptăm ână la universitate şi 
cred că este tocm ai destul, mai cu 
seamă, băgând de sam ă că câte odată 
trebue să merg cam departe pentru ca 
să ţin vruna dintre aceste lecţii.

— Va urma —

KEIICI.IN
PUSTIUO

Factorii fizici şî sufleteşti 
al sănătăţii

Mi-am făcut timp şi-mi voi mai 
face să trec prin spitalele noastre de 
viteji apărători ai ţării şi să le vorbesc 
eroilor răniţi despre ceea ce-i intere
sează în primul rând : recâştigarea sănă- 
tătii şi păstrarea ei. E o mare deose
bire între cuvântul citit şi cuvântul 
vorbit. D acă cu deosebire oşteanul 
simte, că te apropii de el cu dragoste 
neţărmurită de frate, cuvintele îi pă
trund adânc în suflet şi îi dau imbol
duri noi de luptă şi de vieaţă mai fru
moasă. O conferinţă de o oră se poate 
greu rezuma la această rubrică, dar iată 
totuşi în esenţă ce le spun soldaţilor şi 
ofiţerilor noştri :

Să credeţi iubiţii mei camarazi, că 
poate forma cea mai înaltă a patriotis
mului este să-ţi păstrezi sănătatea in
tactă pentru familia şi neamul tău şi 
dacă o cere ţara să ţi-o dărueşti pentru 
patria ta cu însufleţire şi dispreţ de 
moarte. Vouă, eroi iubiţi ai ţării, acelaşi 
patriotism V ă cere să ajutaţi şi voi pe 
medici cu toată străduinţa voastră ca 
să V ă recâştigaţi cât mai repede şi cât 
mai solidă iarăşi întreaga voastră sănă
tate, căci ţara noastră încă nu este 
destul de rotundă cum a fost şi 
până atunci nu ne putem odihni. Le 
înşir apoi toţi factorii fizici, aşa de im
portanţi ai sănătăţii : razele de soare, 
respiraţia profundă nazală şi sporturile, 
apa rece şi băile calde, însă cu dese 
alternaţiuni între rece şi cald, legile 
unei raţionale alimentaţiuni cu elimi
narea completă a alcoolului şi tutunului 
şi cu dese zile de post, importanţa cu
răţeniei şi aerului curat, spălarea necon
diţionată cu apă rece pân’ la brâu di
m ineaţa şi cu apă caldă şi perie de 
dinţi a dinţilor seara. Le vorbesc de 
toate astea nu numai ca de simple re- 
comandaţiuni medicale, care sunt me
nite să ne ducă la limita fiziologică a 
vieţii, ce este de 100 de ani, ci ca şi 
de un ordin dumnezeesc, că scris este 
în Cartea sfân tă : „Corpul tău este tem
plul sufletului“, deci ai ordin suprem să 
respecţi aceste legi cum respecţi bună
oară cele 10 porunci biblice sau cele
lalte legi ale ţării şi bisericii noastre.

La factorii sufleteşti ai sănătăţii le 
vorbesc ostaşilor noştri de marea pu
tere a credinţii în atâtea şi a tâtea vin
decări supranaturale. Că medicina de 
azi numeşte credinţă, sugestie şi auto-ft 
sugestie şi vindecarea se face la spital, 
la biserică, la Lourdes sau la Maglavit, 
nu schimbă întru nimic marele triumf 
a l sufletului asupra corpului sau ceea ce 
este acelaşi lucru al Voinţii Dumne- 
zeeşti în om. Ştii tu cum să chemi a- 
cest factor în ajutorul vindecării ta le? 
Prin Biblie şi rugăciune, rugând mereu 
ziua şi noaptea dar mai ales în nopţile 
de durere şi insomnie pe Tatăl ceresc, 
la care toate sunt cu putinţă, să facă 
şi cu tine minunea vindecării. Câşti
gată odată această  credinţă puternică, 
că Tatăl ceresc în bunătatea lui fără de 
margini vrea să vadă pe ori cine crede 
în El şi fiul lui plin de sănătate şi 
voie bună, îţi m ăreşte voinţa şi răb
darea şi cu noi puteri de luptă vei fi 
redat vieţii, familiei şi ţării.

Dr« 2VL Suciu-Sibianu

ROMÂNE !
Subscrie la

împrumutul  
Reîntregirii 

ROMÂNIE I
în hotarele ei et
nice şi istorice
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probleme româneşti

Românii
dintre Balcani şl 

Dunăre
de N. Babole

Cunoaştem în general prea puţin 
despre neamul nostru. Intelectuali, cu 
pretenţii de carte şi de cultură, de cei- 

ţi nici nu mai vorbim, te uimesc în 
discuţii ocazionale cu lipsa lor de cu
noştinţe în ce priveşte trecutul şi mai 
ales situaţia actuală a poporului român. 
Cunoştinţele lor se reduc adeseori la 
Românii din ţara liberă. Şi acestea-s de 
multeori insuficiente. Cât despre ceilalţi 
fraţi buni ai noştri, ce locuesc în mase 
compacte sau resfiraţi dincolo de Nistru 
sau la sud de jDunăre, cunoştinţele lor 
sunt vagi, neprecise sau greşite. Stă
ruinţa, cu care se insistă, de un timp 
încoace, în coloanele acestui ziar, asu
pra Românilor din afara hotarelor ţării 
noastre, urmăreşte să umple acest gol. 
Santem mulţumiţi dacă vom reuşi să 
itregim, cel puţin în parte, această  
jjisă şi dacă vom putea trezi un cât 
de neînsemnat interes faţă de o seam ă 
de probleme româneşti de actualitate şi 
de o deosebită importanţă pentru vii
torul neamului nostru.

Din Serbia, peste apa Timocului, 
Românii se prelungesc spre Vidin în 
aşezări numeroase şi puternice, apoi 
mai departe de-a-lungul Dunării, cu po
pasuri dese spre Rusciuc, Turtucaia şi 
Varna. In ţinutul Vidinului se află 40  
de sate compacte cu vreo 50.000 de 
locuitori. Intre acestea este şi locali
tatea curat românească Bregova cu 
7000 de suflete, aşezată între dealuri cu 
miros îmbătător de liliac şi mărgări- 
târel. Mai spre răsărit în regiunea Loru 
şi Plevna precum şi în împrejurimile 
oraşului Vraja sunt alte aşezări româ
neşti :H ârleţ, Batanu etc., cu un număr 
de alţi 50.000 de locuitori. Aici în satul 
Cosloduial, cu 7000 de suflete, a de
barcat în 1876 poetul şi eroul bulgar 
Hristo Botev, trecând dela noi să ducă 
flamura revoluţiei contra Turcilor cona
ţionalilor săi dela miazăzi. Intre oraşe, 
Turtucaia este cel mai românesc cu 

■7000 de Români, alături de 4000 Turci 
|i Bulgari.

( In trecutul apropiat se aflau aşe- 
zări româneşti foarte numeroase şi între 
Dunăre şi Balcani pe podişul c e  se 
întinde la poalele acestor munţi. Iată 
ce scrie Nicolae Bălcescu prin anii 1850  
In «Scrisori din pribegie“ : „In Bulgaria 
nt’a mirat foarte mult neîntâlnind din 
Balcani şi până în Dunăre niciun sat 
bulgăresc, ci numai sate româneşti. Unde 
sunt Bulgarii ? In Bulgaria se află puţini 
prin oraşe şi apoi spre Vidin şi Niş şi 
dincolo de Balcani. Românii se întind 
tn toată Bulgaria proprie şi pe tot malul 
irept al Dunării, până la Belgrad. Bul
garia proprie dar, după locuitorii ei de 
astăzi, este o ţară românească“.

Azi întrebăm cu drept cuvânt : 
Unde sunt aceşti Români ? Răspunsul 
nu poate fi altul decât că aceştia au 
jost metodic desnaţionalizaţi de noul 
stat bulgăresc ajuns la libertate politică 
în ultimul jumătate de veac. Numai aşa  
se explică că Dragsin Bănăţeanul a des
călecat la Vidin, cu hotărîrea să-i treacă  
la biserica unită, prin anii 1870, ca să-i 
iape de desnaţionalizare. Arhivele din 

Jaj sunt mărturii grăitoare ale sbuciu- 
iului acestui sufiet cu durere faţă de 
fraţii săi lăsaţi în părăsire.

Dealtcum nimic surprinzător în re
latările lui Nicolae Bălcescu, pentrucă 
[ntre Balcani şi Dunăre se întindea odi
nioară provincia romană Moesia, re
giune atât de puternic romanizată. Şi 

după un mileniu şi jum ătate, multe 
ape şi oraşe poartă nume latine : Timoc 
vine din Timachus, Hom din Almus, 
Ogost din Augustus, Isker din Oescus, 
lantra din lat rus. Numele oraşului Vidin 
vine din Bonovia, Florenţia din Floren- 
írna, Arţar din Rat iar ia, Nikiipul din 
Wcopolis etc.

Istoricii bizantini deasemenea a- 
mintesc adeseori pe Vlahii din Haemus 
[Balcani) care au condus pe năvălitorii 
Cumani prin defileurile munţilor. Tot 
In regiunea aceasta, la Târnova, îşi 

au reşedinţa cei doi fraţi Românit

Vederi din Ţară

Mureşul la Reghin

Flacăra  sacră
Să privim înapoi în istoria 

neamului, când Românii se găseau 
împărţiţi sub stăpâniri străine şi 
gemeau în silnicie. Erau despăr
ţiţi unii de alţii. Dar oriunde se 
găseau, ei au luptat cu înverşu
nare împotriva jugului străin, isbu- 
tind, din când în când, pe alocu- 
rea, să fie stăpâni la ei acasă. 
Dar niciodată, în cursul a două 
mii de ani, Românii n’au isbutit 
să fie liberi cu toţii în acelaşi timp.

Despărţiţi unii de alţii, lupta 
lor a fost totuşi pretutindeni ace
eaşi, închinată aceleaşi dorinţe : 
desrobirea. Flacăra sacră care a 
luminat calea Neamului din stră
vechi. E crezul care ne-a fost tre
cut din tată în fiu, şi pe care noi 
înşine l-am primit în păstrare.

A venit 1916, apoi 1919. Cei 
mai mulţi dintre Români au isbu
tit sa scuture jugul străin, cu pre
ţul unor grele jertfe. A fost o mare 
sărbătoare a Neamului.

Dar bucuria acelei zile ne-a  
ameţit. Am uitat într’o zi toate 
durerile trecutului, tot sângele văr
sat. Am uitat până şi de cei vreo 
patru milioane de fraţi rămaşi încă 
mai departe sub stăpânire străină. 
Odată liberi, bucuria noastră ne-a 
făcut să uităm de cei care rămâ
neau mai departe în suferinţă.

Intr’o clipă, poporul românesc 
păru că îmbătrâneşte. închis în 
noile graniţe convenţionale, n ’a

Petru şi A*atu întemeietorii imperiului 
romano-bulgar din 1185 Numeroase 
localităţi poartă şi azi nume curat 
româneşti. Ele ne arată că odinioară 
a locuit aici o populaţie însemnată 
rom ânească. Astfel în jurul Sofiei avem: 
Was/, VlaWnia, Via sco, Banişor. Cârnul, 
Cercel Cerci at, Păsârel, Vâcărel etc. 
Pe versantul de Nord al Balcanilor gă
sim următoarele numiri româneşti : 
Butur, Bucur ovo t Rtigulet, Strâmţi, P /-  
cior, Muşat, Iarba, Creţul etc.

Iată o întreagă regiune româ
nească dată cu totul uitării aici în 
preajma noastră. Majoritatea acestor 
fraţi buni ai noştri a fost slavo-bulga- 
rizată fără nici un scrupul, sub ochii 
noştri nepăsători. De-a-lungul Dunării, în 
Bulgaria, s’a mai păstrat însă un număr 
de cel puţin 150.500 de suflete. Să-i 
salvăm cel puţin pe aceştia până nu 
v a  fi prea târziu.

de Dr. D, Chirculescu

mai văzut nimic în afară, ca şi 
cum lumea s’ar fi oprit în loc pe 
veşnicie. Nici cei mai luminaţi, 
nici conducătorii chiar, n’au mai 
întreţinut flacăra sacră moştenită 
din strămoşi. O stranie lâncezeală 
se abătuse asupra noastră ca asu
pra unui bătrân care nu mai are 
altă m e n i r e  decât doar să 
stoarcă din vieaţă tot ce aceasta îi 
mai poate da. Am început atunci să 
trăim din amintiri, fiindcă prezen
tul nu ne mai oferea nimic demn 
să fie trăit. Devenisem prudenţi 
prin golul lăsat în suflete, şi am 
tăcut două decenii, deşi ştiam că 
fraţii rămaşi în afara hotarelor ge
meau încă sub asuprire străină. 
Am menajat pe toţi sacrificându-ne 
pe noi. Flacără sacră a Neamului 
părea uitată într’un ungher. . .

Păream un popor îmbătrânit 
dintr’odată, înainte de vreme. Spre 
nenorocul nostru, într’o vreme când 
se plămădeau mari evenimente.

Din fericire, Neamul nu era 
înbătrânit. Era oarecum obosit de 
sforţările de secole în care alte 
neamuri avuseseră răgazul să se 
aşeze în tihnă. Dar pentru noi, în
conjuraţi numai de duşmani, tihna, 
fie ea de o clipă, putea să însem
ne moartea. Şi se pare că nimeni, 
în ţara aceasta, n’a înţeles.

Realităţile ne-au sguduit din 
toropeala noastră într’un târziu, 
anul trecut. Ele au lucrat asupra 
noastră ca un tonic asupra unui 
bolnav. Ne-am aruncat cârjile, şi 
am îndrăsnit să călcăm semeţi, plini 
de tinereţe. Suntem iarăşi cei de 
odinioară. Ochii noştri scrutează 
din nou zările, în căutarea fraţilor 
noştri de peste hotare. Mai lim
pezi ca oricând, ei pătrund în de
părtări şi citesc în viitor cu tine
rească hotărîre şi încredere în pro
priile puteri.

Să înţelegem astăzi greşelile 
trecutului. Ne-am crezut prea mult 
datori faţă de alţii, care nu o me
ritau, şi ne-am micşorat drepturile 
noastre şi alor noştri de peste ho
tare. Am făcut acest lucru ca o 
concesie pentru liniştea Sud-Estului 
Europei. Şi din cauza aceasta a- 
junsesem la un pas de prăbuşire, 
şi am pierdut propria-ne linişte.

Se’ntoarce regimentul
Se ’ntoarce regimentul glorios ;
Să nu vă mire rândurile rari,
A fost războiul crunt şi sângeros, 
Bravurile şi jertfele-au fost mari.

De veţi vedea că tatăl vostru nu-i 
Prezent în şir, să nu plângeţi copii,
S ’a dus să pregătească pentru-ai lui 
Şi pentru ţară zorile-aurii.

Ascunde-ţi mamă tremurul din grai, 
Sinistru-ar fi al plânsului ecou 
Şi schimbă haina neagră care-o ai 
Fii mândră c ’ai dat ţării un erou.

Soţ, tu, venit-ai să ’ntâlneşti 
Tovarăşul de-atâta vreme dus,
Ridică ochii trişti, ai să zăreşti 
Cum fumul jertfei sale urcă sus.

Se ’ntoarce regimentul glorios :
Un pumn de oameni strânşi lângă drapel, 
Ce gata sunt să plece bucuros 
Şi mâne chiar, la moarte pentru el.

Descopere-te obşte —  şl cu flori 
întâmpinări din fiecare geam,
Noi suntem numai simpli muritori,
Ei, fala  unei ţări şi-a unui neam.

Ecat. Pitiş

A P E L

Se reîntorc în garnizoană bravele 
regimente de pe Frontul de răsărit.

Vitejia lor, a fost citată prin ordin 
de zi pe Armată.

Pentru bravura lor ele au bine
meritat dela Patrie.

Sa le primim deci aşa cum se 
cuvine.

In haine de sărbătoare ; în cos
tume naţionale ; cu flori şi bucurie, mic 
şi mare, părinţi, fraţi, soţii, copii şi 
nepoţi, cu toţii trebue să fim de faţă 
când bravii soldaţi pun din nou picio
rul pe scumpul nostru pământ, leagăn 
al copilăriei, al jertfelor trecute şi al 
nădejdii de mâine.

Veniţi cu toţii, Sâmbătă în 8 No
emvrie ora 10.30 în Piaţa Libertăţii, 
să ne primim regimentele noastre bra
şovene, care şi-au făcut din plin 
datoria.

Să tresalte Braşovul, leagăn al 
Imnului Redeşteptării Naţionale.

Să freamăte bătrâna Tâmpă, de 
clocotul entuziasmului cu care vom  
primi pe acei ce ne-au redat încrede
rea în noi, siguranţa şi nădejdea zile
lor de mâine.

Casina Română din Braşov.

Româncă din Bistriţa
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f â n u l u i
Zile de războiu Medicul nosfr

CĂRBUNELE 
(Dalacul)g

Minunile Credinfel
» .. nu te teme, crede numai*.

Sf. Luca, VIII, 50.

Minunatele fapte redate de sfintele 
evanghelii, împrejurările şi vindecările 
de atunci, lungesc măsura timpului, 
până azi, adăugând veacuri, pentru a 
arăta rostul veşniciei cuvintelor lui 
Hristos. Iată deci că orice cuvânt al 
evangheliei este o poartă către adâncu
rile veşniciei.

Cine nu se va minuna de bună
tatea cea  nemăsurată şi peste fire a 
Domnului Ceresc ? Pe cine nu-1 m işcă 
acest râu al milei, ce pururea se varsă 
peste oameni, pentru m ântuire?

Credinţa omului şi îndurarea sfân
tă, au desăvârşit două minunate lucrări 
ale gratiei lui Dumnezeu. Iată că, cre
dinţa a însănătoşit fem eia bolnavă, iar 
pe fiica lui Iair o înviază.

Mari sunt minunile credinţei. Cre
dinţa în Isus este vieata virtuoasă, sfântă 
şi plăcută Domnului. Măreţe şi folosi
toare sunt binecuvântările Lui.

Ş i acest isvor al mângâierii, vin
decării şi mântuirii n’a secat încă. Pentru 
cei ce-1 doresc, nepreţuită şi luminată 
cale a lăsat Domnul.

El este cel Atotputernic, care usucă 
lacrimile celor nenorociţi, vindecând 
ranele, deschizând astfel zorile vieţii 
veşnice.

Nu plânge, nu te teme, crede nu
mai, sunt m ărgăritarele Domnului. Unde 
este Hristos, acolo-i mântuirea, căci 
credinţa în El îndreaptă privirea spre 
Cer.

Bun este Domnul, dulci şi vinde
cătoare sunt isvoarele îndurării Lui.

Dar tu, iubite cetitor, dece nu te 
împărtăşeşti de e le ?  N’ai credinţă în 
El, în Domnul cel ce te-a z id it?  îl pă
răseşti şi te depărtezi de limanul Lui 
m ântuitor? Uiji de mărirea puterii Lui 
şi devii rob al lumii, ce nu-ti poate da 
fericirea ? Nu-ti este jugul Lui dulce şi 
sarcina Sa  u şoară?

Stăpânul cerului şi al pământului 
va purta grije şi de tine. Poartă crucea 
ta cu răbdare şi neînfrântă credinţă în 
Dumnezeu.

Aleargă, ca Iair, la Domnul, singu
rul reazim şi ajutor şi vezi îndurarea 
Lui nemărginită, nu numai sabia şi 
fulgerul.

Străbate până la Mântuitorul nostru 
şi atinge-te de El ca bolnava de azi.

Intoarce-te la acel Dumnezeu şi 
doftor, carele varsă peste durerile noas
tre balsamul vindecător, întinzându-ti 
mâna Sa dumnezeiască, din înălţim ea 
cerurilor, îmbiindu-te şi zicându-Ji : vino 
la mine.

Să cunoaştem dar pe Dumnezeu 
ca pe un părinte prea iubit, care a dat 
spre batjocură, patimă şi moarte pe 
Fiul său, ca tot cel ce crede în El, să 
nu piară ci să aibă vieată de veci.

Să luăm pe Hristos în casa sufle
telor noastre ca să Ie învieze din 
păcate.

Şi atunci din nou minunea se va 
săvârşi, dacă va fi rugat cu credinţă 
Cel ce a z is : „Eu sunt lumina lumii. 
Cela ce urmează mie, nu va umbla 
întru întunerec, ci va avea lumina 
vieţii".

Preot Nie. Bârsan

FRATE ARDELENE, 
împrumutul se numeşte al

REÎNTREGIRII
Ajută, cu banul tău, să ne 
lacem fara cum a fost !

Din grdeal în
Singur pe câmpia Întinsă

Deodată, o explozie formidabilă 
în dreapta mea, foarte aproape. Parcă 
s’ar fi deschis pământul. Un val puter
nic de văpaie peste mine şi bulgări de 
pământ. Aproape că nu mai aud cu 
urechea dreaptă. Privesc într'acolo : un 
morman negru ; pământul aruncat de o- 
buz. îmi fulgeră în minte un gând : 
am cetit şi am auzit dela multă lume, 
că acolo unde cade odată un proectil 
de artilerie, foarte arareori se întâmplă 
să mai cadă şi un al doilea. Prin ur
mare, acolo trebue să ajung. Apuc cu 
mâna dreaptă arma şi încep să mă ros
togolesc într'acolo. Ajung şi mă pră
vălesc în pâlnie. Pământul răsco lit e 
încă cald şi miroase a ars. Mă acopere 
aproape în întregime. Adăpost bine
cuvântat ! N'aş fi în stare să redau sta
rea de satisfa ţie sufletească ce am 
sim ţit-o în clipa în care m'am prăbuşit 
în această groapă.

Acum vâzduhul vueşte ca muncit 
de un uragan năprasnic. Detunăturile 
obuzelor se împletesc cu chiuitul subţire 
şi uneori prelungit al arm elor automate 
şi puştilor. Le simt secerând aproape pe 
deasupra mea. Ca o com pletare a aces
tui concert macabru, exploziile proiec
tilelor de aruncătoare, care se sparg 
cu sunet metalic

îmi lipesc faţa de ţărâna proas
păt răscolită. Jn jurul meu alte şi alte 
explozii. F e lii de oţel sboară peste 
mine. Şi ploaie de gloanţe, cu chiuit 
obrasnic. Gânduri incoerente, fugare, 
vin să-m i caute sufletul : Mă gândesc : 
Doamne, în mâna Ta e vieaţa mea. Un 
proiectil mai aproape şi nu mai sunt 
printre cei vii. Nu-Ţi fac nici o rugă
ciune. Poate au fost clipe când Te-am  
uitat. De ce să te rog chiar acum când 
sunt în primejdie ! Doar atât : fie voia Ta!

Şi apoi gândul apucă alt drum ; 
la cei dragi. Pun mâna pe buzunarul 
din dreptul inimei, unde port scrisori 
şi fotografii. Dacă ar şti ei unde sunt 
eu în clipa aceasta !

Fiorii morţii
De dincole mugesc tot mai sălba

tic tunurile. Le aud bubuiturile când 
pornesc proectilele, apoi vâjâitul lor 
prin aer, până la cădere. La început 
pe ton înalt, apoi din ce în ce mai 
scăzut. Un descrescendo înfiorător, 
care distruge nervii. Acum a pornit şi 
se apropie : mai aproape şi mai aproa
pe şi mai aproape şi . . .  bum ! . . .  Un 
tunet ca de trăsnet. Altul. A lt vâjâit 

*prelung, acelaşi vâjâit pe un ton ce 
scade din ce în ce. Un fior rece în 
carne şi în suflet. Oare nu isbeşte în 
mine ? Ca să simt o uşurare greu de 
tălm ăcit în clipa când îl aud că explo
dează mai încolo. Deodată o m oleşeală, 
o toropeală ciudată. Parcă m i-e somn. 
Ce ar fi dacă aş aţipi pentru câteva 
clipe ? Mă mir eu însumi de acest gând. 
Oa/e îşi are vreo explicaţie c lin ică ?

A lte vâjâituri ascuţite spintecă 
văzduhul. Cad, nu cad ? Dar ele îşi 
urmeasă drumul şi aud şi aud explozii 
mult înainte. E  artileria am ic*, ce răs
punde celor de dincolo. Un sentiment 
rar de uşurare şi satisfacţie. Un sen
timent ce -ţi picură în suflet nădejde 
şi încredere. In clipa aceasta simt ca 
niciodată ceeace înseamnă cam aradul 
tău, fratele t ?u.

Duelul de artilerie atinge punctul 
culminant. Deasupra mea trebue să fie 
un adevărat cataclism . îmi întorc uşor 
capul şi privesc luna ce scapă zâm
bitoare dintr'un nouraş alb. Ce-m i vine 
în minte ? Oare creşte sau descreşte 
luna ? Regula o ştiu dela alţii ; luna 
minte. Prin urmare, când e în formă 
de C înseamnă că descreşte, iar când 
se arată ca un D creşte. Tocm ai întors.

O lovitură îndărătul meu mă 
trezeşte la realitate. încep num aidecât 
să-m i fao socoteala : deobiceiu, cano
nadele astea durează un răstimp li
mitat. E le  premerg, în general, unui 
atac, sau urm ăresc bararea drumului 
trupelor din spate. Prin urmare, sä aş-

Stepa Nogaică
de Serg. T. R. Con st. Hagea

Reporter de războiu

tept liniştit în adăpostul meu până se 
va termina. Trebue să înceteze el 
odată.

Şi iarăşi fug cu gândul în altă 
parte ; încotro voiu apuca după ce se 
va opri canonada ? F iru l l-am  pierdut, 
iar cam arazii mei au dispărut. Să nu 
dau cumva peste Ruşi ! Dar dacă m'aş 
reîntoarce la postul de comandă al Lt. 
Col. Niculiu ? Nu, asta nu se poate. 
M ’aş ruşina oarecum  că n'am putut a- 
junge la destinaţie. Simţul datoriei e 
prezent.

Exploziile încep să fie tot mai 
rari. Apoi se opresc de tot pentru un y 
moment- Doar câte un chiuit obrasnic 
de armă. Mă gândesc să ies din adă
postul meu şi s'o iau înainte. îmi apuc 
arma şi încep să mă ridic prudent . . .  
Dar în aceeaşi clipă, de dincolo, patru 
detunături una după olaltă, ca  scurt 
după aceea proectilele să se spargă, 
prin apropiere. Mă ghemuesc din nou 
în fundul groapei. A sta a fost încheie
rea. O linişte de mormânt se lasă acum 
peste câmpia scăldată de lumina lunei.

O aşteptare de vreo 5 minute, 
apoi încrezător ies din pâlnie şi încep 
să mă târăsc spre stânga. într'acolo 
trebue să fie firul telefonic. Dacă nu 
cumva îl vor fi rupt schijele obuzelor. 
Pipăi cu mâna în toate părţile. Noro
cul meu, dau numaidecât peste fir. R ă 
suflu uşurat. Un scurt popas şi la drum, 
târâş ca şarpele, cu mâna stângă pe 
fir şi cu dreapta pe armă. E  greu, tare 
greu. Daca m'aş ridica însă m'ar ob
serva de sigur cei de dincolo şi ar în
cepe din nou focul. M i-aş face astfel 
şi mie rău şi cam arazilor mei din pri
ma linie. Obosesc. G âfăi din greu, Sunt 
numai apS. Ce are a face ! Trebue să 
ajung la ai mei, nevăzut de duşman. 
Nu mă mai ţin mâniie. Mă lasă pu
terile şi rămân întins pe pămân^. Oare 
mai e mult până acolo ? îm i adun ul
tim ele puteri şi mă târăsc mai departe. 
Palm ele îmi sângerează şi abia-m i mai 
simt genunchii. Iar drumul meu chi
nuit nu se mai sfârşeşte. întâlnesc în 
cale numeroase pâlnii de obuze proas 
pete. Trag cu urechea în toate părţile. 
Nimic. Linişte, linişte înspăimântătoare.,.

Mă târăsc mai departe. Gura şi 
ochii mi se umplu de praf. In sfârşit 
la oarecare distanţă în faţa mea, o 
dungă neagră 4e  pământ. Ş i ceva şoap
te. Trebue să fie şanţul anticar. îmi 
încord toţi muşchii şi dau înainte. 
Şoaptele se aud tot mai lămurit. De
odată, o voce : cine e acolo ?

—  Eu sunt, reporterul de războiu...
Dintr'un grup de uniforme se des

prinde o siluetă, care îmi iese în cale 
şi-m i ajută să mă ridic. M 'au părăsit 
puterile... Apoi cu glas cald, părintesc:

—  Bine că ai sosit. Eram  îngri
jorat de D-ta. Cei doi soldaţi cu care 
ai plecat mi-au raportat că ai rămas 
pe câmp. Mă temeam să nu ţi se fi 
întâmplat ceva. Eu sunt Lt. col. Fănică 
M arinescu, pe care-1 cauţi. L in işteşte-te. 
A ici eşti în siguranţă. Vino în adă
postul meu, Aşa, bine. Ş i acum trage 
o înghiţitură din sticla asta cu rom, 
ca să -ţi revii...

Ieşim din pământ
Noaptea o petrec în şanţul anticar, 

în adăpostul Locot. V. Beldescu. Poate 
aş fi dormit acolo, dacă pe la miezul 
nopţii nu s'ar fi produs un alt atac al 
sovieticilor, tot aşa de sălbatic ca şi 
cel dintâi. E  o apucătură de a lor, a- 
tunci când vor să -ş i mascheze o re
tragere.

Istovit de nesomn şi încordare 
nervoasă, în zorii zilei ies din adăpost. 
In şanţ grupuri, grupuri de soldaţi dis
cutând nestingheriţi de nimeni şi de 
nimic. Aflu explicaţia : duşmanul a 
dispărut din faţa noastră. Apuc prin 
şanţ înainte. Deodată o exclam aţie :

—  Costică ! Costică dragă ! Tu 
e ş ti?  Pentru Dumnezeu, de când eşti 
a ic i?

Privesc nedumerit. II cunosc ; e 
consăteanul şi prietenul meu bun, me
dicul Căpitan Dr. Vasile Gligor, bunul

de Dr. Valerlu Sfinghe

Cărbunele sau pustuta malignă, în 
limbaj popular numit dalac sau bubi 
rea , este o boală care provine dela ani
male, vite cornute, care au suferit şi 
au murit de această boală.

Cărbunele este o boală molipsi
toare şi e datorită unui microb, care 
are formă de bastonaş, şi care, ca şi 
microbul tetanosului, are spori, ce se 
pot transforma în microbul obişnuit al 
cărbunelui, adică în formă de bastonaş, 
microb descoperit de francezul Daraine. 
Sporii, ca  şi la tétanos, reprezintă for
ma rezistentă a microbului, rezistând 
chiar la temperatura de 100°.

Pasteur a arătat că dacă îngropăm 
în pământ anim ale moarte de cărbune, 
sporii microbului se înmulţesc în jurul 
cadavrului şi cu timpul ajung la supra
faţa pământului scoşi la iveală de râme. j 
In felul acesta  ei sunt presăraţi prin li> j 
vezi, păşuni, iar apa ploilor îi împrăştie 
pretutindeni. Animalele, care pasc prii? 
acest fel de livezi contam inate, numite 
din această  cauză câmpuri blestemate, 
îşi inoculează cărbunele fie prin mu
coasa gurei, gratie sgârieturilor provo
cate de firele de iarbă, fie prin mu
coasa intestinală.

La om, cărbunele este mai adeseori 
o boală profesională, contractând-o 
mai ales aceia care vin în atingere 
cu carnea cărbunoasă (care conţine 
microbii cărbunelui) sau cei care 
lucrează pieile, blănurile animalelor bol
nave de cărbune.

In toate aceste cazuri îmbolnăvi
rea se explică prin prezenta sporilor în 
pielea animalelor sau în părul lor. Cei 
mai expuşi să contracteze această boală 
vor fi deci : ciobanii, văcarii, măcelarii, 
tăbăcarii, negustorii de piei crude, plă- 
pumarii, tapiţerii, lucrătorii de perii, 
pieptănarii.

Boala se transmite mai rar prin 
înţepătura muştelor sau albinelor care 
au fost în contact cu cadavrul anima
lului carbonos, sau consumarea de car
ne de animale carbonoase care nu a 
fost bine fiartă sau friptă.

Semnele boalei apar de obicei la 
fată, la gât, la mâni, la antebraţe, cu 
un cuvânt la părţile descoperite ale' 
corpului. In locul pe unde a pătruns 
microbul apare o pată roşie, ca o piş
cătură de purece, însoţită de mâncărimi. 
Mai târziu în locul acestei pete apare 
o beşicută turtită, care conţine puţin 
lichid, un fel de apă. Apoi această be- 
şicuţă se sparge şi în locul ei rămâne
o rană mică, roşie închisă, care se 
usucă, se îngălbeneşte, apoi se înegreşte, 
până capătă culoarea cărbunelui, de 
unde şi numele de cărbune al boalei. 
Părţile de sub plagă se întăresc iar 
cele din jurul ei se umflă. In jurul petei 
celei negre se ivesc alte beşicute, sub 
formă de cerc, care se m ăresc, se sparg 
şi astfel plaga devine tot mai mare. 
După aceea pielea din prejur se ’nvine-

Continuare în pagina 5 -a  —

şi simpaticul Licu. O îm brăţişare lun
gă, caldă, duioasă, plină de bucurie şl 
tristeţă în acelaşi timp- Suntem gâtuiţi1 
de em oţie. Trec clipe răscolitoare de" 
adânci simţăminte, D ac'ar şti cei de 
acasă unde ne-am întâlnit ! Apoi o fur
tună de întrebări şi răspunsuri. Nu ne 
vine să ne lăsăm unul de altul. 0 
luăm împreună prin şanţ, apoi pa lo
cul din faţa şanţului. Privelişte jalnică! 
morţi, răniţi, muniţie şi arme aruncate. 
Prin porumbişte, morţii ruşi ca bostanii. 
M ulţi au faţa neagră ca tăciunele. In 
rânjetul dureros întipărit de spasmele 
m orţii li se văd dinţii albi.

Se adună m orţii. Deocamdată Ro
mânii şi Germanii. Pe urmă vor fi ri
d icaţi şi Ruşii. A ceştia din urmă sunt 
foarte numeroşi. înţeleg. A ici au luptat 
V ânătorii de Munte 11 zile şi 11 nop|i 
cu v ite jie  fără seamăn.

Doctorul Licu mai dă câteva or
dine apoi mă pofteşte în adăpostul lui, 
unde îmi pregăteşte o cafea rece, a* 
proape bună,.. i
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Cronica agricolă

0 plantă binecavântatâ :

C a r t o f u l
Iată o plantă —  o legumă să-i 

zicem — care se cultivă prea puţin în 
ţara noastră. Ea nu cuprinde decât a suta 
parte din pământul nostru de arătură. 
Prin părţile Banatului, ale Sibiului şi 
ale Braşovului (în Ţara Bârsei) Saşii şi 
Şvabii îi dau mai multă cinste. Ca toti 
‘Germanii, ei folosesc mult cartoful şi 
îl m ănâncă în fiecare zi, pentrucă pâ- 
nea lor este făcută cu cartofi. Ii mă
nâncă fierţi, prăjiţi, copţi gătiţi cu sos, 
de post sau cu carne. B a  au soiuri de 
cartofi pentru nutreţ, pe care îi folosesc 
anai ales la hrana porcilor şi la îngră- 
;şarea vitelor pentru tăiere.

Românii folosesc prea puţin car
toful. Populaţia oraşelor îi caută şi îi 
mănâncă, gătiţi în toate felurile. Sătenii, 
însă, rar când fac câte o iahnie de post 
ori îi m ănâncă copţi în spuză. In Buco
vina se m ănâncă mai mult. Iar în Tran
silvania şi Maramureş se văd câte pu

t in i  cartofi cultivaţi pe văile ni
sipoase ale râurilor, până sub poalele 
munţilor. Şi doar avem  şi noi —  în 
Transilvania, Bucovina, pe sub poalele 
Munteniei şi chiar în Moldova şi B a 
sarabia —  destule locuri unde cartoful 
s’ar putea cultiva cu bună reuşită.

In Germ ania se cultivă cu cartofi 
4.000.000 hectare (atât cât se pune la 
noi porumb) şi se produc 7.200.000 
vagoane, adică peste 18.000 kg. (a- 
proape un vagon la pogon). Socotit 
după numărul locuitorilor, vine 1000 kg. 
de cap (m are cu mic). De sigur, nu 
toti aceşti cartofi îi m ănâncă oamenii ; 
mulţi din ei sunt folosiţi la hrănirea şi 
fngrăşarea vitelor şi mai ales, a porcilor, 
iar alţii sunt trimişi la fabricile care 
scot din ei scrobeală, pastă de lipit, 
spirt şi altele.

Trebue să dăm şi noi mai multă 
cinstire cartofului. Să-l cultivăm  pe toate 
Jocurile unde merge ovăzul şi secara 
şi mai ales în regiunea dealurilor, acolo

Cărbunele
Continuare din pag. 4-a

ţeşte, se umflă, iar umflătura creşte şi 
se’ntinde foarte departe.

După vreor4  zile încep semnele 
generale, cu febră mare până la 40°, 
semn ca microbii au pătruns în sânge. 
Bolnavul se plânge de dureri de cap, 
ameţeli, vărsături, diaree, nelinişte etc. 
In 4— 6 zile bolnavul moare.

Cele descrise mai sus ne-au arătat 
cărbunele zis extern, cel care apare la 
suprafaţa corpului omului. Mai este căr
bunele intern, cu cele două forme 
gastro-intestinale şi pulmonare.

Forma gastro-intestinală survine la 
cei care au m âncat carne de animale 
bolnave de cărbune, insuficient fiartă 
sau friptă. Aici boala începe prin o 
stare generală rea, prin greţuri, vărsă
turi, colice (dureri de burtă), diaree 
(urdinare), şi apoi bolnavul m oare prin 
paralizia inimei.

Forma pulmonară se’ntâlneşte mai 
ales “la cei care strâng tot felul de 
zdrenţe, la perieri şi în general la toţi 
aceia care respiră într’un aer cu praf 
ce conţine spori de cărbune.

A ici boala începe printr’o stare

Dela Liceul Industrial
Liceul industrial de fete Reuniu

nea Fem eilor Rom. din Braşov, începe 
cursurile şcolare în ziua de 15 Nov. 
a. c. orele 8 dim., în localul propriu 
al şcoalei şi internatului.

*

Liceul industrial de fete Reuniu
nea Fem eilor Rom. din Braşov, caută 
urgent o pedagogă, având ca studii 
liceul teoretic, sau comerţul superior, 
pentru a ajuta şi la cancelarie.

*

unde sătenii noştri se încăpăţinează să 
pună porumb, care nu se coace mai 
niciodată.

Domnul Ministru Aurelian Pană, 
care a fost zilele trecute în Germania, 
s ’a îngrijit să  ne aducă de acolo 56 
vagoane de cartofi, din soiurile cele 
mai potrivite pentru ţara noastră. A ceşti 
cartofi vor fi cultivaţi, pentru înmulţire, 
la mai mulţi agricultori, din regiu
nile cele mai potrivite ale ţării, iar re
colta anului viitor va fi împărţită cul
tivatorilor din acele regiuni. Iar pentru 
viitor vom aduce în fiecare an cartofi 
din Germania, pentru ca să primenim 
mereu săm ânţa. Cartoful îşi slăbeşte 
puterea de producere şi de rezistenţă 
la boli, dacă îl înmuţim mereu din a- 
ceiaşi sămânţă. In Germnia sunt culti
vatori care fac mereu soiuri noi, prin 
încrucişarea celor vechi. Se fac mili
oane de încrucişări, în fiecare an, şi 
după 10— 12 ani abia rămân din ele
2 —3 soiuri, care sunt recunoscute ca 
bune şi sunt date la înmulţire şi apoi 
în cultură.

Producţia mare pe care o dau car
tofii — când sunt bine munciţi —  şi 
preţul la care a ajuns, trebue să ne 
îndemne ca să dăm cât mai mare în
tindere acestei culturi.

Micii plugari, care au loc puţin, 
să pună cartofii printre porumb sau 
floarea soarelui, pe care să le lase mai 
rare şi numai un fir la cuib.

Când vom avea prea mulţi cartofi, 
să nu ne fie team ă că nu vom avea ce 
vom face cu ei. Vom hrăni şi îngrăşa 
vitele, care sunt şi, mai ales, vor fi in
dustria noastră de transformare a pro
duselor câmpului. Şi, mai apoi, vor 
veni şi fabricile de spirt, scrobeală, 
paste de lipit şi altele.

După grâu şi porumb, cartoful va 
fi a treia plantă agricolă a ţării noastre.

(Dalacul)
generala rea, dureri în piept, insomnie 
şi greutate în respiraţie. Bolnavul moare 
în câteva zile prin paralizia cordului 
(inimei).

Tratamentul acestei boale se face 
cauterizând (arzând cu fierul roşu) cât 
mai adânc şi cât mai curând buba depe 
piele, până nu pătrund microbii în 
sânge. Se fac in jecţii cu désinfectante 
(tinctură de iod sau acid fenic) în jurul 
pustulei (bubei), se dau bolnavului în
tăritoare generale (vin, alcool) şi in jecţii 
cu ser anticarbonos.

Pentru preîntâmpinarea boalei e 
bine ca oameni, să ferească de anima
lele bolnave de dalac, Animalele moarte 
de această  boală să se ardă sau să se 
îngroape cât mai adânc. Să se desin- 
fecteze grajdurile ocupate de animalele 
bolnave şi să nu se permită păşunarea 
pe locurile unde au zăcut sau au fost în
gropate vitele atinse de această boală. 
Părul, lâna, pieile, coarnele, oasele, car
nea, seul animalelor bolnave de dalac 
să nu se întrebuinţeze, să nu se vândă, 
căci toate conţin microbul boalei. Toate 
aceste  produse anim ale trebuesc dis
truse prin ardere.

Farmacii de serviciu
Dela 8 Noemvrie până la 15 No- 

em vrie a. c. se va ţine serviciu de 
noapte, de amiazi şi Dumineca în far
m aciile : „La Ursu“ Carol Schmidt, Ce
tate Str. Hirscher 14 şi farm acia la 
„Crucea de A ur“ Fritz Lukas Str. Iuliu 
Maniu 20 a) (Str. Gării) Blum ănav

Cant moara S E  ,£ & '* ■
Informaţiuni la Ion I. Buzea, Vam a Bu
zăului (Braşov).

Cărţi şi reviste
Satul Nr. 130 Septem vrie cu un 

cuprins bogat de îndrumări practice pen
tru săteni.

Luceafărul —  Octom vrie —  cu o 
închinare adusă pentru „Ţara m um ă“ 
de către delicatul poet Gherghinesc'i 
Vania, cu studiul concis al d-lui Al. 
Dima asupra „Relativismului estetic al 
d-lui E. Lovinescu“, şi sfârşitul nuvelii 
cu atm osfera de actualitate Vinovat ? 
a d-lui Alexandra Ceuşianu.

Gând şi Faptă redactat în spiritul 
actualităţii de d-1 Olimpiu Boitoş.

Cronica bogată şi în acest număr.
7 ransilvania (Sibiu) Nr. 7, Sep

temvrie. Cu un interesant document 
din 1848 „Deacum Ardealul nu mai e 
Ardeal, ci R om ân ia !“ Comentat de aca
demicianul S. Dragomir, un documen
tat studiu al d-lui Sabin Opreanu „Va
lea Murăşului, axă  econom ică a Tran
silvaniei“, „D ecebal“ d-1 Ion I. Rusu. 
Un studiu asupra maestrului G. Enescu 
sem nat de d-na Lucia Cosma „Românii 
veniţi recent în Transilvania ? “ de d-1 
Emil Petrovici. „Din alte ţări“ de d-1 
Al. Procopovizi şi „Ceva despre trecutul 
târgului Sibiului“ de d-1 Adrian Cristea.

Din cronică remarcăm, în special, 
interesante/e sugestii ale d-lui Ion 
Muşlea.

Insemnări-le bogate, variate şi de 
viu interes.

Revista Institutului Social Banat- 
Crişana. Cu un viguros articol „Dacia 
F e lix “ semnat de d-1 Dr. C. Grofşorean  
urmat de „Vieaţa religioasă şi morală 
din comuna Pojejena-Rom ână a Părin
telui Meletie Sora.

„Cronica istorică a A lm ăjului“ de 
Păr. Coriolan Buracu.

Situaţia culturală în B anat de 
Virgil Birou.

Introducerea la studiul econom ic- 
social al satului Ohaba-Bistra de ing. 
Paul Cc cârlan.

Românii dintre Morava şi Timoc 
de Tiber tu Morar iu.

însemnări şi recensii asupra V ala
hilor de pe coasta Dalm aţiei şi cei din 
Timoc.

Statul Rămânesc 27 Sept. 1941 di
rector N. Russu Ardeleanu cu studii şi 
observaţii judicioase asupra probleme
lor curente şi cu reflexii sugestive asu
pra unor probleme cu rădăcini în tre
cutul apropiat, dar cu posibile influenţe 
rele în cazul unei întrelăsări vinovate.

Tempo Nr. 2 '3  cu vederi din răz
boiul contra bolşevismului şi un inte
resant studiu despre „Arheologia ma
şinii cu abur“.

Gândirea —  Octom vrie —  sem 
nează D Stăniloae. Temeiurile eterne 
ale mântuirii, I. Gr. Perieţeanu Racla 
m istică, Centaurul de Ion Pillát, Ordi
nele de Olga Caba, Terţet magic : V. 
Horia, Hanul dintre Plopi : Rada Bra- 
teş, Pomana Dracului : V. Beneş, Rugă : 
Petra Ionescu.

Poezii : Gh. Bumbeşti, Epitafuri 
antice : Zorica Laţcu, D ecaeneu : Ioan 
Coman.

Credem că în timpurile de azi po
lem ica d-lui Crainic cu „U nirea“ din 
Blaj pe chestii confesionale se putea 
mărgini la o atitudine conformă cuvintelor 
ultimei fraze. „E mult mai prudent să 
te păstrezi în rezervă, prefăcându-te că 
nu vezi n im ic“.

Trunsilvania (Bucureşti) cu o co
pertă artistic întocm ită cu vederi din 
Ardealul de Nord, care încadrează poe
zia d-lui N. I. Herescu „Nu te putem 
uita, nu te putem vinde...“ poezie care 
nu ne-a fost îngăduit să o reproducem. 
Sem nează în acest număr înafară de 
directorul responsabil Gheorghe I. de 
Ferenczy „Dor de casă“, d-nii Gala 
Galaction, Vasile Al. George, Dr. C. 
Dănulescu subsecretar de stat al Muncii,
C. N. Negoiţă, R. Şeişeanu, Ion Totu, 
M. Motoga, etc.

Un articol măgulitor semnează 
„Pentru G azeta Transilvaniei“ d-1 prof.
D. Munteanu-Râmnic.

Conferenţă amânată
Conferenţa d-lui Dr. Nicolae Cân- 

dea ce trebuia să se ţină Dum inecă, 9 
Nov. în Sala „Astra“ se amână pentru 
16 Nov. la aceeaşi oră.

Informaţiuni
Ziua de 8 Noemvrie sărbă

toare legală
Ministerul Muncii, pe baza deci

ziei m inisteriale Nr. 60.085 din 1940 a 
decretat ziua de 8 Nov. 1941 de sărbă
toare legală. Sf. Mihail şi Ga vrii fiind 
ziua numelui M. S. Regele Mihai I.

Stabilim entele industriale şi co
m erciale de orice natură, cu toate sec
ţiunile, sucursalele, dependinţele şi a- 
nexele lor, orice alte întreprinderi în 
care se întrebuinţează munca salariată, 
precum şi m agazinele alimentare, pie
ţele şi halele, vor fi închise toată ziua.

*

Primirea armatei victo
rioase

Se aduce la cunoştinţa obştească, 
că primirea sărbătorească a vitezelor 
regim ente înapoiate de pe gloriosul 
front al reîntregirii, va avea loc la Bra
şov, Sâm bătă 8 Noemvrie a. c.

Unităţile militare se adună în P ia
ţa  Basarabiei (în faţa Fabricei Schiel) 
la orele 8. a. m., pornind pe traseul 
Calea Victoriei —  Str. Regele Carol I. 
în P iaţa Libertăţii unde se va oficia un 
Tedeum cu prilejul zilei numelui M. S. 
Regelui Mihai I, la orele 10.30.

După Tedeum va urma cuvântul 
Bisericii şi al Primarului Municipiului 
după care va avea loc o paradă mili
tară pe Bulevardul Ferdinand I.

întreaga populaţie este rugată să 
ia parte cu însufleţire la această înăl
ţătoare solemnitate.

Pentru şefii autorităţilor ţinuta este 
de rigoare.

P r e f e c t ,
Colonel D. Craia

P r i m a r ,
Dr. N. G. V. Gologan

*

Să oferim locuinţe ostaşilor
In vederea cazării ofiţerilor şi sub

ofiţerilor eroicei Arm ate Române, re- 
întorşi de pe front, cetăţenii Români şi 
Germani sunt stăruitor rugaţi a anunţa 
de urgenţă la acest oficiu. Piaţa Liber
tăţii (Casa Sfat), cam erele m obilate de 
care se pot cu bunăvoinţă lipsi în mod 
temporar, făcând cunoscut totodată con
diţiile în care doresc să pună la dispo
ziţie aceste cam ere.

*

D-lui A. E.-Covrigi (Mehedinţi)
Adresa prietenului nostru, până în 

prezent în Jupa  jud. Severin.
*

Depunerea listelor supli
mentare fi noi de preţuri

Au dreptul să depună liste supli
m entare de preţuri :

a) Industriaşii care întrebuinţează 
m aterii prime ale căror preţuri au fost 
stabilite prin legi, sau prin deriziunile 
Ministerului Econom iei Naţionale, Sub
secretariatul de Stat al Aprovizionării, 
ulterior datei de 1 Sept. 1941 şi care 
din această cauză înregistrează un spor 
al pieţului de cost al produselor fa
bricate ;

b) Comercianţii care s’au reapro- 
vizionat cu mărfuri ale căror preţuri au 
fost stabilite prin legi sau prin deriziu
nile Ministerului Econom iei Naţionale, 
Subsecretariatul de Stat al Aprovizio
nării, ulterior datei de 1 Sept. 1941 ;

c) Industriaşii care au fabricat şi 
com ercianţii care au primit mărfuri ce  
nu figurau pe listele stampilate la
1 Sept. 1941.

Au dreptul să depună noi liste de 
preţuri : industriaşii şi com ercianţii care 
şi-au creiat întreprinderile lor după 
data de 10 Oct. 1941.

Listele suplimentare de preţuri, 
precum şi listele noi, se vor depune 
spre stampilare.

La primăriile municipiilor şi co
munelor urbaae, de către com ercianţii 
din aceste localităţi.

Industriaşii şi com ercianţii nu vor 
putea pune în vânzare produse şi măr
furi înainte de a fi obţinut ştam pilarea 
listelor preţurilor respective.

Ştam pilarea se va cere în termen 
de 5 zile dela intrarea mărfii în depo
zitele fabricilor sau m agazinele comer
cianţilor.
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CRONI CA R Ă Z B O I U L U I
de Mardare Mateescu,

Ţineţi cu 
poporul . . .

începând dela 9 Noemvrie a. c., 
timp de trei zile, conştiinţa poporului 
va  avea să se exprime, dacă asenti
mentul ei merge cu rosturile noi ale 
neamului, inaugurate cu Domnia M. S. 
Regelui Mihai I şi preluarea cârmei 
ţării de către Mareşalul Ion An
tonescu.

Timp de trei zile, poporul va îi 
consultat pe îndelete, cu obligaţia de 
a se prezenta în faţa urnei, dar fără 
altă obligaţie de a-şi exprim a altceva 
decât sincera părere.

Am mai avut un plebiscit, puţin 
înainte de căderea zarurilor care tăiau 
dilema existentei sau inexistentei noas
tre ca stat şi ca popor independent. 
Atunci, poporul s’a arătat unanim şi 
ferm decis să urmeze pe Mareşal, acolo 
unde viziunea lui şi dragostea de 
ţară îi arătan calea cea bună. N’am 
avut de regretat, ci din contră, am 
cules laurii unor victorii pe care foarte 
putini le mai credeau posibile în întu
necata toamnă a lui 1940. Se pune 
deci întrebarea, pentru ce mai este 
nevoie de această  nouă consultare a 
colectivităţii, care mai conştientă decât 
oricând, mai hotărîtă ca niciodată, face 
zid în jurul Regelui şi Mareşalului 
Conducător. Răspunsul trebue căutat în 
însuşi spiritul nou înscăunat la cârma 
ţării, spirit care îşi atrage seva din pil
dele cele mai luminoase ale neamului 
românesc, pentru a ne dovedi că az i nu 
se improvizează nimic, ci se pune în 
practică ceeace atâtea generaţii de îna
intaşi luminaţi au iscodit pentru binele 
poporului nostru.

Când în 1940, luna Septem vrie, 
Mareşalul Antonescu prelua conducerea 
unui popor în derută, el nu i-a cerut 
altceva decât o clipă de reculegere. 
I-a cerut să îngenunche, să-şi regă
sească tem elia credinţelor sale şi astfel 
reîmprospătat să-şi croiască o soartă 
m ai bună. Milioanele unanime care şi-au 
plecat genunchii în ; pieţele oraşelor şi 
în vetrele satelor, în dangăt lin de clo
pot, au dovedit că naţia îşi încredin
ţează rosturile în mâni pe care le crede 
îndreptăţite.

Iar după ce volbura unei răsme- 
riţe neputincioase a fost potolită, Mare
şalul a înţeles să ceară din nou păre
rea poporului, care din nou i-a răspuns 
că-1 urmează. Un suflu nou s’a abătut 
asupra munţilor şi văilor atnnci când 
s’a înţeles că de astădată începe o nouă 
etapă, aceea a izbăvirii şi a ridicării 
din noroiul obidei a drapelelor noastre 
glorioase. Am trăit atunci momentele 
de regăsire ale virtuţilor nationale, pe 
care le-a trăit Italia în 1922 şi Ger
m ania în 1933. Am mers pe calea trasă 
de Conducător, pentru a uita clipele de 
întunecare din toamna trecută şi a re
aduce asupra noastră cinstea şi gloria 
care au însoţit poporul românesc în 
toată istoria sa.

Am dat jertfe şi am pătimit pe 
câmpurile de bătaie ; am dus o com
panie grea şi am trecut peste obstacole 
care păreau de netrecut. Dar ne-am 
dovedit demni de lumea cea nouă pe 
care am visat-o şi mai ales, ne-am re
cucerit o bună parte din pământurile 
româneşti ce ne-au fost furate. Am eli
berat apoi milioane de fraţi care zăceau 
în bezna necredinţii, duşi fără milă spre 
o desnaţionalizare înceată, dar sigură.

Astăzi, Conducătorul ne întreabă 
dacă a făcut bine şi dacă bine am 
făcut. Ne întreabă dacă putem merge 
înainte, pe aceeaşi cale de unde am 
cules atât de vizibile roade. Pentru ce ? 
Pentru că în tot ceeace face Mareşalul 
Antonescu voeşte să ţină seam ă de 
asentim entul mulţimii.

Ţineţi cu poporul, ca să nu 
rătăci fl*' ! . . .  Astfel se adresa Simeon 
Bărnutiu la 3/15 Maiu 1848, în Câmpia 
Libertăţii de Iângâ Biajul marilor lumini, 
voind să dea îndrumare celor din jurul 
său. Şi drept este, că nicio busolă nu

este mai bună şi mai puţin supusă 
abaterilor, decât consultarea scrutinului 
popular.

A cest lucru l-a '„înţeles Mareşalul 
Conducător încă de atunci de când se 
pregătea să ia în mânile sale cârma 
unui stat care altfel mergea spre pier
zare. D eaceea, la deschiderea marilor 
etape constructive, el a cercetat fără 
team ă şi fără constrângere părerea no
rodului. Pentru aceea, ni se cere şi

După cum era şi lesne de înţeles, 
ultimatumul adresat de Statele Unite 
Finlandei, prin care s’a cerut a- 
cesteia să înceteze operaţiunile de 
eliberare a ţinuturilor naţionale cutropite 
de Ruşi, s’a bucurat de primirea ce i 
se cuvenea, din partea presei europene. 
In deosebi ziarele din Germania, Italia, 
Franţa, cetite la mare tiraj în ţările 
transoceanice au desbătut amplu atât 
legitim itatea pretenţiunilor am ericane, 
cât şi utilitatea ultimatumului dat Fin
landei.

Nu mai adăogăm, că însăşi partea 
in teresată, mica ţărişoară a celor „o 
mie de lacuri“ a răspuns prompt notei 
ultimative a Washingtonului, intensifi
când operaţiunile pe front şi întrebând 
în coloanele ziarelor, ce interese pot 
avea americanii să vadă subjugate teri-

In afară de luptele obişnuite între
ţinute de forţele aero-navale italiene 
din Mediterană, avem de înregistrat vio
lentele atacuri ale aviaţiei germane a- 
supra aşa ziselor „teritorii de netrecut“ 
din regiunea Deltei Nilului şi a cursului 
Nilului superior.

Cu toată îndârjita apărare engleză, 
forţele aeriene ale Reichului au execu 
tat zilele trecute bombardamente grele 
în Deltă, pricinuind mari distrugeri in
stalaţiilor portuare, iar ultimele comu
nicate arată că alte bombardamente 
grele au fost executate asupra regiunei 
Suezulul.

Actualmente, pe frontul rusesc si
tuaţia pare a se apropia de un desno- 
dământ decisiv. Complet imobilizaţi şi 
în continuu hărţuiţi în sectoarele de I 
Nord şi Centru, Ruşii nu au o situaţie 
mai bună la Sud, unde părăsesc poziţie 
după poziţie.

Forţele finlandeze, au cucerit la 
Nord de Leningrad noi oraşe asigu- 
rându-şi astfel o mare libertate pentru 
operaţiunile viitoare. In sectorul imediat 
apropiat Leningradului forţele germane 
sunt atât de apropiate, încât pot bom
barda cu artileria grea atât Leningradul 
cât şi baza navala dela Kronstadt. în 
cercările unităţilor navale ruseşti de a 
degaja împresurarea marelui bastion ru
sesc s’a lovit de imposibilitate şi nu
m eroase unităţi au fost scufundate. In 
felul acesta  garnizoana dela Hangoe, 
complet izolată şi în neputinţă de a 
mai fi aprovizionată îşi are zilele nu
mărate.

Pe frontul Moscovei, enervarea 
conducătorilor sovietici a crescut Ia li
mita m axim ă, deoarece toate încercă
rile de a sparge împresurarea germană 
au dat greş,! iar am eninţarea dinspre 
Sud devine tot mai iminentă.

Se poate presupune că ofiţerii so
vietici exercită  acum cea mai aprigă 
presiune asupra inferiorilor, deoarece 
un comunicat recent german, ne arată 
că ofiţerii germani au trebuit să scape 
cu forţa pe câţiva ofiţeri sovietici din 
mânile soldaţilor făcuţi prizonieri odată 
cu dânşii, dar care voiau să-i omoare.

astăzi să aprobăm sau să desaprobăm 
înfăptuirile realizate sub îndrumarea sa.

Ne pare bine, să constatăm  acest 
nespus de însemnat reviriment moral 
în concepţia politică a ţării, ca un semn 
de bun augur, pentru astăzi şi pentru 
viitor. „ Ţineţi cu poporul“ este lozinca 
sub semnul căreia ne-am ridicat peste 
vitregiile sorţii şi precum rămâne ne- 
îndoelnic va fi şi tem elia realizărilor 
noastre viitoare...

toriile finlandeze, dar mai .a les de ce 
poate fi actuala ţinută a Finlandei în 
contradicţie cu interesele Statelor Unite 
care sunt încă un stat neutru.

Privită sub acest 'aspect, nota gu
vernului am erican trimisă guvernului 
finlandez primeşte un caractern eavenit, 
contrariu intereselor noiei ordine euro
pene şi deci susceptibilă unui răspuns 
categoric, dar negativ.

Finlanda, care vreme de 20 de ani 
a trăit sub teroarea unui vecin puter
nic şi veşnic nemulţumit, care a pier
dut o parte din teritoriul său în urma 
unei lupte inegale şi în care se afla 
singură în faţa unui inamic de sute de 
ori mai puternic, nici nu poate concepe 
să acţioneze altfel decât o face acum, 
pentru a-şi asigura rosturile unui viitor 
mai bun.

La Suez, au fost bom bardate mai 
multe vase, între care un torpilor care 
a fost grav avariat. In Port Taufio alte 
vase au fost avariate, iar instalaţiile 
docurilor au avut deasem enea de su
ferit. In special partea de Sud a por
tului prezintă cele mai im portante 
avarii.

La Tobruk, contraatacurile engle
zeşti s’au lovit din nou de dârza rezis
tenţă a trupelor germano-italiene, care 
acoperă orice posibilitate de legătură 
pe uscat.

Starea aceasta de enervare şi de 
pierdere a sângelui rece se poate co n 
stata şi din comunicatele ruseşti, pline 
de înjurii şi ameninţări.

Sem nificativ este ordinul trimis 
trupelor aflate încă în Crimeea, semnat 
de Stalin, Molotov, Sapoşnicov şi Jukov.

Orice ostaş —  spune ordinul —  
este obligat să [ceară speriorului său, 
indiferent de gradul acestuia, să lupte 
până Ia ultimul om. Soldaţii sau ofiţerii 
care par să se împace cu ideea de a fi 
făcuţi prizonieri trebue să fie împuş
caţi imediat. Statul nu va mai acorda 
ajutoare familiilor ostaşilor făcuţi prizo
nieri. Toţi comandanţii şi comisarii de 
divizie, trebue să destituie imediat 
pe comandanţii de batalioane şi de re
gimente care se ascund în timpul lup
telor, sau care stau departe de câmpul 
de luptă. Eliminarea lor urmează să se 
facă fără nicio şovăire.

In timpul acesta, Nijni Nowgorod, 
oraş important pentru apărarea Mosco
vei e bombardat violent de aviaţia ger
mană, M oscova la râodul ei este bom
bardată până la exasperare. A viaţia ger
mană a preluat supremaţia aerului 
rusesc, iar după cum anunţă Asso
ciated Press, experţii sovietici aflaţi la 
ta Londra se tânguiesc pentru a obţine 
noi care de luptă, deoarece disponi
bilul rusesc este pe sfârşite.

Enervarea şi haosul ce domneşte la 
Moscova sunt deci explicabile.

Sosirea „ajutoarelor“ e lămurită de 
acum pentru conducătorii ruşi, când în

şişi Englezii se plâng de lipsa mijloa
celor de transport, precum şi de nenu
mărate greve care stânjenesc enorm 
producţia destinat susţinerii războiului.

Soldata! Român —  
lia soldat extraordinar...

Aprecierile apărute în presa 
slovacă, după vizita făcută aici 
de către reprezentanţii scrisului co
tidian al republicei naţionale con
dusă de d-1 Tisso, cu privire la 
meritele Mareşalului Ion Antonescu 
şi cele ale soldatului român, sunt 
de nătură să ne umple de mândrie.

Redactorul şef al ziarului 
„Grenzbote“ care apare la Bratis
lava, între altele, scrie următoarele 
rânduri*.

„Mareşalul Antonescu este ti
pul ofiţerului conştient, care a 
existat în România veche, deşi 
nu era simpatizat de ai săi. Ac
ţiunea sa de pregătire a corpului 
ofiţeresc, secondat de instructorii 
germani, a produs o refacere gi
gantică, de neînchipuit, încât nu 
este de mirare că ofiţerii români de 
astăzi se'prezintă cu astfel de calităţi“.,

„Astăzi, soldatul român este 
iarăşi un luptător de frunte. Sun
tem adânc impresionaţi văzând 
transformarea uimitoare săvâşită 
din momentul în care poporul a 
cunoscut pe Adolf Hitler. In urma 
luptei alături de soldatul german 
se recunoaşte printre condiţiunile 
principale ale războiului contra 
bolşevismului : eroismul, disciplina 
şi ordinea“.

„Soldatul român s’a afirmat 
pe front ca fiind extraordinar. Ofi
ţerul român este^mândru de ar
m ata sa, pe care o conduce Ma
reşalul, idolul fiecărui soldat român. 
După Germania, România aduce 
cel mai mare aport militar pe front. 
Armata Română, prin victoria dela 
Odesa şi-a înscris în istorie cea 
mai strălucită pagină de glorie“.

Aprecierile făcute în presa 
slovacă pentru vitejia soldatulu ro
mân şi pentru calităţile excepţio
nale ale conducătorilor săi, nu 
pot decât să ne bucure, fiindcă 
ele vin dela un popor cu care am 
împărtit necazurile trecutului şi 
care a dovedit la rândul său mari 
virtuţi eroice.

înţelegerea pe care ne-o acor
dă Slovacia, e semnul unei prie
tenii durabile, care a unit odini- 
nioară popoarele noastre şi le va  
uni şi în viitor. Aspiraţiile slovace 
sunt strâns legate de ideea unui 
puternic stat românesc şi pentru 
aceea, semnele de vizibilă amiciţie 
pe care le evidenţiază faţă de noi, 
întăresc nădejdile noastre pentru 
viitor. Subliniind paginile de glorie 
şi înălţare naţională pe care le 
trăeşte astăzi poporul românesc, 
presa slovacă îşi exprimă încre
derea în virtuţile noastre neperi- 
toare, pe care viitorul le va veri
fica tot atât de bine ca şi prezen
tul, ca şi trecutul înscris în sfintele 
noastre cronici.

Redactor responsabil 
ION BO ZD O G

Ultimatumul către Finlanda

Haos pe frontul rusesc

Pe frontul Mediteranei
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